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Fondul nostru de pensiuni. I
i.

Veac de veac asuprită a fost bi
serica nóstrá, şi mântuirea ei o datorim 
numai proniei dumnecjeesei, care ne-a 
conservat aici oa români şi ortodoxi, 
spre a împlini sublima misiune cul
turală, care ne este âncă reservată.

Abia de ani 30 dispunem noi de 
sórtea nóstrá între cadrele instituţiuni- 
lor liberale de atji.

îngrijirile nóstre au fost îndrep
tate spre trebuinţele generale ale bi- 
sericei, având a urma numai la locul 
al doilea cele speciale ale singuraticilor 
membri din sinul ei.

Acésta o va observa fie-care om, 
care cu privire critică va judeca des- 
voltarea lucrurilor în biserica nóstrá.

Tendenţa, scopul principal a fost, 
sé creăm instituţiuni pentru binele ge
neral al bisericei, şi dâcă în executarea 
acestor nobile tendenţe ici colea au 
avut un rol óre-care şi momente per
sonale, — şi cumcă au avut, noi nu 
o contestăm, — vina nu este a insti 
tuţiunilor, ci a ómenilor, cari nu toţi 
s’au putut ridica la înălţimea, din care 
biserica a contemplat lucrurile.

Asemene generale momente s’au 
considerat la luarea basei celei largi 
cu sufragiul universal în biserica nó- 
stră, asemene momente generale în spe
cial la organisarea comunelor, la cea 
a protopresbiteratelor, şi cumcă nobi
lele tendenţe au tost împedecate în 
unele locuri de consideraţiunile perso
nale, dovadă este faptul, că încă şi adi, 
după ani 35, se mai fac reclame pentru 
o arondare mai drâptă, pentru o aron
dare mai potrivită trebuinţelor generale 
bisericesc!.

In conceptul trebuinţelor generale 
bisericesci ocupă un loc de frunte şi 
fondul de pensiuni archidiecesan.

ţ)i de qi vedeam cum se réstórná 
din brazdă câte un harnic lucrătoriu 
din ogorul Domnului.

Véduva preotesă, orfanii mititei 
rămâneau pe strade, rămâneau în mila

FOITA.

Diploma de nobilitate
a familiilor: Sztoján, Marián, Dán, 
Orosz, Boáa, Román, Tamás f i  Far
kas de Drága- Vilma; Mán, Rogozán, 
Boér fi  Pap de Boérfalva; Hango, 
Korne, Kirila, Bozura, Kira, Turkul,

Petrucz fi  Demién de Hollómező.
Nos Acatius Barcsai, D ei G r a t i a  

P r i n c e p s  T r a n n i a e ,  P a r t i u m  Reg  ni  
H u n g á r i á é  Domi nus ,  e t S i e u l o r u m  
Co me s .  Memoriae commendamus tenore 
praesentium significantes quibus expedit uni- 
versis: Quod cum Regum, et Principum 
orbis terrarum, vitám, actiones, et rés gestas 
si diligentius quis inspexerit; Praeeipuum 
eorum stúdium in augendo Hominum Mili- 
tarium numero, qua aliis praeclaris facino- 
ribus eden. extitisse eomperiet, ut nomina 
eorum monumentis Literarum posteritati tra- 
derentur, si quidem post mortem, qua Regibus, 
et Principibus aeque ac caeteris omnibus, 
communis est, solam virtutem, et nomen 
bonum immortale esse ducebant; ad quod 
vel maxime illud pertinere arbitraţi sunt, 
ut subditorum suorum in ipsis virtutibus 
sectandis connatus laudabiles favore, et be-

bunului Dumnezeu şi în grija ómeni- 
nilor buni de inimă.

Vedeam şi caşuri mai dureróse. 
Vedeam ceasuri de teribile nenorociri, 
când preotul rămânea pentru viaţă in
capabil de lucru, şi era părtaş şi el 
de sórtea familiei nenorocite, n’avea 
nici mângăerea de a muri spre a nu 
vedea cum ai săi an ajuns să rămână 
pe strade.

Situaţiunea acésta, desperată ce 
era, nu mai putea fi tolerată, onórea 
şi demnitatea bisericei trebuia să creeze 
instituţiuni, cari să delăture asemene 
grozave situaţiuni.

Din aceste s’a creat în 1890 in- 
stituţiunea de pensiuni.

La crearea fondului de pensiuni 
nu s’a avut in vedere ameliorarea sor
ţii materiale a preoţilor apţi de lucru.

Acésta s’a accentuat cu destul 
aplomb, şi încă dela inceput au fost 
mulţi, cari au dis, să punem la locul 
prim ameliorarea s0rţii materiale a 
preoţilor pană sunt ei în viaţă, să le 
creăm o sórte mai bună pănă mun
cesc în via Domnului, să nu ne în 
grijim de ei după morte.

N’am fost noi străini de conside- 
raţiunile tocmai acuma desfăşurate

Şi noi am avut inimă, avem şi 
acuma de sórtea preoţimei, dară noi 
dintre dóue rele la locul prim am 
pus delăturarea celui mai mare.

Şi noi cunóscem situaţiunea peni
bilă, în care trebue să muncéscá pre- 
oţimea nóstrá, dară încă, slavă Dom
nului, n’am vétlut preot sănătos în bi
serica nóstrá, a cărui familie să fi fost 
aruncată pe strade la cerşit.

Preoţimea nóstrá în situaţiunea 
actuală, s’a sciut ajuta, şi ea în starea 
de plâns de arji ne-a sciut da o in- 
liteligentă, care ne face onóre, o inteli
genţă ajunsă la stare bună, care acuma 
ea e chemată să amelioreze starea pă
rinţilor sei.

Am pus deci la locul prim crea
rea fondului de pensiuni pentru vă
duve şi orfani şi pentru preoţii neno
rociţi.

Pentru crearea lui am angajat 
fondurile archidiecesane întru cât ne-a

nignitate Principali adjuvarent, et promove- 
rent. Hinc et Nos caeterorum piae memoriae 
Principum exempla imitati, nullis non prae- 
miis Militaribus, aliisque virtutibus praeditos 
viros ornare, et quosdam veluti stimulos 
ad majora in Dies pro Nobis et Patria 
Nostra suscipiendis addere solemus. Acceden. 
itaque nonnullorum etiam Fidelium Domi- 
norum Consiliariorum Nostrorum singulari, 
apud Nos propterea facta, intercessione, et 
commendatione, attentis quoque Clemen, et 
consideratis fidelitate, obsequiosisqne servitiis 
Strenuorum Pauli Sztoján, Thomae Sztoján, 
Bodi Mai-ián, Bodi Dán, Ioannis Orosz, 
Ioannis Bodi, Merzae Román, Valentini Ta
más, et Matthaei Farkas de Drága-VUrnán; 
Gregorii Mán, Simonis Rogozán, Michaelis 
Boer, Kifori Boer, et Theodori Pap de 
Boérfalva; Ioannis Hango, Száváé Korne, 
Ioannis Kirila, Gregorii Bozura, Lucáé Kira, 
Andreae Turkál, Petri Petrucz, et Iheodori 
Demién de Hollomezö Sclopetariorum Nos
trorum, quae ipsi tam erga Praedecessores 
Nostros Excelsi nominis Principes, quam 
etiam erga Nos in omnibus occasionibus, 
rerumque et temporum vicisissitudinibus fi- 
deliter, et constantei- exbibuisse, et impen- 
disse perkibentur, publico quoque Patriae 
commodo in augendo Nobilium, et Militarium 
Hominum numero bac quoque in parte Con- 
sulen. esse voluimus; Eosdem itaque, ac per 
eos Fratres eor. nondum secum divisos seit. 
Sztoján Marián, Demetrium Boda, Grego- 
rium, et Ladislaum Bode, Valentinurn Marián,

fost posibil, dară a trebuit să apelăm 
şi la preoţime, căci în favorul ei se 
făcea nobila întreprindere.

Asupra preoţimei am pus relative 
sarcinile cele mai mici.

O parte mare a preoţimei nóstre 
n’a înţeles nobila intenţiune a bisericei.

Cunóscem ómeni, cari au creclut, 
că fondul de pensiuni acuma îndată 
va veni şi va da pensiuni tuturor 
acelora, cari au serviciu de 40 de ani.

Faptice ómeni încă în depline 
puteri trupeşei şi sufletesci, la o etate 
de ani 60, mai cu sémá aceia, cari 
în decursul timpului din fii şi din 
gineri şi-au acuirat capelani, au solvit 
iute şi degrabă în fondul de pensiuni 
200 fl-, ca apoi mâne să cără acor
darea de pensiune în sumă anuală de 
fl. 200, póte pentru 20—30 de ani.

Omenii aceştia ai speculei nu au 
avut ochi pentru familiile colegilor lor 
trecuţi din vi0ţă, ómenii aceştia nu au 
avut nici ochi, nici inimă pentru ne
norociţii lor colegi, ómenii aceştia au 
făcut speculă cu cele sânte, voind a 
profana nobila instituţiune creată de 
biserică.

Am cunoscut şi alte caşuri, pen
tru cari trebue să căutăm alte consi- 
deraţiuni, de altă natură.

Am cunoscut Omeni c u  i n i m a  

pentru biserică şi ale ei instituţiuni, 
ómeni cu dare de mână, cari adi au 
făcut fundaţiuni de 10,000 fl. spre 
scopuri generale bisericesci, şi mâne 
au cerut din fondul general de pen
siuni suma anuală de 200 fl

Din tóté acestea se vede, că în 
preoţimea nóstrá încă n’a străbătut 
conscienţa necesităţei fondului de pen
siuni.

In un articol următoriu o vom 
ilustra acésta cu alte exemple, cu mul
tele restanţe detrase la acest fond.

De încheiere anticipăm, că pentru 
trebuinţele preoţimei fungente biserica 
a creat, adecă voesce să creeze fondul 
sidoxial.

et Matthaeurn György de Drága Vilmán; 
Simonéin Hango, Kiforem Korne, loannem 
Bozura, Michaelem Kira, Kira Turk, Deme- 
trum Petrucz, et Petrum Demicn, de Hollo
mezö de speciali Gratia, et Principalis po- 
testatis Nostrae plenitudine, e statu, et con- 
ditione plebea, et ignobili, in qua nati sunt, 
et bactenus extiterunt, Clementer eximen. 
ac in caetum, et numerum veror. natorum, 
et indubitatorum, insignitorumque Regni Nos- 
stri Tranniae, et Partium Hungáriáé eidem 
annexarum Nobilium, annumerandos, aggre- 
gan., cooptam, et adscriben. duximus; Prout 
annumeramus, aggregamus, cooptamus, et 
adscribimus praesentium per vigorem. De- 
cernentes expresse, ut a modo deinceps 
suceessivis semper temporibus iidem Paulus 
Sztoján, Thomas Sztoján, Bodi Marián, Bodi 
Dán, loannes Orosz. Ioannes Bodi, Merza 
Román, Valentinus Tamás, Matthaeus Far
kas, Gregorius Mán, Simeon Rogozán, Michael 
Boer, Kitör Boer, Theodoi us Pap, Ioannes 
Hango, Szava Korne, Ioannes Korne, Gre
gorius Bozura, Luca Kira, Andreas Turkul, 
Petrus Petrucz, et Theodorus Demién; ac 
per eos Fratres ipsorum, seit. Sztoján Ma
rián, Demetrius Boda, Gregorius, et Ladis
laus Bode, Valentinus Marián, Matthaeus 
György, Simeon Hango, Kitör Korne, Ioannes 
Bozura, Michael Kira, Kira Turk, Deme
trius Petrucz, et Petrus Demién, haeredesque, 
et posteritates ipsorum utriusque sexus uni
vers. pro veris, natri, et indubitatis, insig- 

• nitisque Nobilibus habeantur, et reputentur.

Revista politică.
Ferdinand principele Bulgariei la 

Constantinopol. Abia s’a reîntors acasă 
principele Bulgariei, şi la 10 1. c. a şi între
prins o altă călătorie, la Constantinopol. In- 
dată-ce a sosit, s’a presentat la Sultanul, în 
uniformă de general turcesc, care l'a primit 
încunjurat de curtenii séi şi căruia la bine- 
ventare ’i-a sărutat mâna. Séra s’a dat un 
prând de gală în onóre lui.

Se dice, că visita acésta ar fi pus’o la 
cale Rusia, ca sé liniştescă pe Sultanul, că 
Bulgaria n’are intenţiuni de a conturba starea 
de mai nainte în peninsula balcanică. Sul
tanul era neliniştit, căci luase veste, că Bul
garia la 14 1. c. când se împlinesc 10 ani 
de domnie a principelui Ferdinand, voia sé 
se declare de independentă faţă de Turcia şi 
să se proclame de regat. Foile turcesci afirmă 
însă, că Sultanul însuşi a dorit acésta visită, 
ca sé ţină pe Ferdinand aici pănă va trece 
acésta di periculdsă, parte ca prieten, parte 
ca prinsonier. Lucru de necrezut.

Se mai vorbesce, că proclamarea inde
pendentei şi regalităţii Bulgariei era sé se 
facă la Rusciuc, unde tóté pregătirile erau 
deja făcute spre acest scop, dar călătoriile 
lui Ferdinand n’au avut nici un resultat pe 
la curţile europene în privinţa acésta. Ultima 
încercare a făcut-o Ferdinand pentru a-’şi 
ajunge scopul seu, la regele Carol al Ro
mâniei, pe care l’a cercetat numai pentru a-i 
ocic. »lat î» TWpif, Carol
ínsé a fost fórte reservat şi ’i-a comunicat, 
că atunci când s’a proclamat România de 
regat, el ’şi-a arangiat lucrurile cu Sultanul 
şi nici Lui nu-’i póte da alt stat pentru ajun
gerea scopurilor sale. De aici calétoria lui 
Ferdinand la Constantinopol. Fórte probabil, 
că nici aici nu va avé nici un resultat, căci 
Sultanul bine scie, că Ferdinand nu e bine- 
vétjut înaintea curţilor europene.

S p a n i a

Din incidentul tristului eveniment 
al asasinării ministrului president Ca- 
novas al Spaniei, nu va fi fără interes 
a schiţa în câteva liniamente generale 
starea politică şi morală a Spaniei, 
carea, mulţămită influinţei clericale pa- 
piste seculare, atât de mult a rémas

In signum autem hujusmodi, verae, et perfec- 
tae Nobilitatis eorum, baec Arma sive Nobi- 
litatis Insignia: Scutum videlicet Militare 
erectum, Coelestini coloris trianguläre, in cujus 
campo sive Area Eques quida. armatus, sago 
viridi, pileoque cristato amictus, dextra manu 
sclopetum vulgo Tessenien. dictum tenere, 
sinistra autem habenas Equi dirigere visitur; 
Supra Scutum Galea Militaris clausa est 
posita, quam contegit Diadema Regium, gem- 
mis, atque iinionibus decenter exornatum; 
ex cono autem Galeae, teniae sive laciniae 
aut lemnisci variorum Colorum hinc, inde 
defluen. utrasque oraş seu margines ipsius 
Scuti pulcherrime ambiunt, et exornant; 
Prout baee omnia in căpiţe, sive Principio 
praesentium Literarum Nostrarum docta manu, 
et arte Pictoris clarius expressa, et depicta 
esse cernuntur. Animo deliberato, et ex 
certa scientia, liberalitateque Nostra Prin
cipali, memoratis Paulo Sztoján, Thomae 
Sztoján, Bodi Márián, Bodi Dán, Ioanni 
Orosz, Ioanni Bodi, Merzae Román, Valen
tino Tamás, et Mathaeo Farkas; Gregorio 
Mán, Simoni Rogozán, Michaeli Boer, Kifori 
Boer, et Tbeodoro Pap; loanni Hango, Szá
váé Korne, loanni Kirila, Gregorio Bozura, 
Lucae Kira, Audreae Turkul, Petro Pe
trucz, et Theodoro Demién, ac per eos Fra- 
tibus ipsorum secu. nondum divisis, vidít. 
Sztojáno Marián, Demetrio Boda, Gregorio, 
et Ladislao Bode; Valentino Marián, et Ma
thaeo György; Simoni Hango, Kifori Korne, 
Ioanni Bozura, Michaeli Kira, Turco Kirán*.
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înapoi faţă de celelalte ţări europene, | 
cari s’au emancipat de acâstă domina- 
ţiune jesuitică.

înainte de tóté trebue cu regret 
sé constatăm, că Spania şi adi se află 
în privinţa stărei sale morale adânc 
înfundată în starea în care se afla în 
întunerecul evului mediu. Şi 0răşi cu 
durere trebue sé constatăm şi aceea, că şi 
celelalte ţeri, unde influinţa jesuiţilor a 
fost atât de mare în conducerea afa
cerilor publice, în special vecina ei, 
Italia, se află aprópe tot în acéstá stare, 
şi dacă şi acestea au înaintat în câtva, 
acésta se póte atribui cu positivitate 
numai bărbaţilor de stat laici, cari au 
rupt societatea de cătră influinţa je
suiţilor setoşi după domnie luméscá, 
carea le da atâtea mijlóce de a-şi ur 
mări scopurile lor antecreştinesci în 
detrimentul binelui public.

Unde e poporul mai sérac şi mai 
demoralisat? Unde e în flóré mai mare 
anarchismul? De unde a eşit un Caserio, 
care a asasinat pe presidentul repu- 
blicei franceze Carnot, şi acum un 
Golii, care a ucis pe ministrul-presi
dent al Spaniei? Răspunsul e uşor de 
aflat. Sé se caute numai după patria 
acestor asasini.

Adevărat, şi în ţările ortodoxe sunt 
societăţi antecreştinesci şi indivizi de
căzuţi moralicesce pănă la starea ani
malelor ca şi un Caserio ori Golii, dar 
aici acésta nu se póte atribui bisericei, 
ci dominaţiunei lumesci, carea a opri
mat biserica şi o a împedecat în acti
vitatea ei morálisától-e. până când din
colo, în ţerile catolice, biserica a oprimat 
consciinţa morală a credincioşilor, unde 
a putut, cu cuvântul, ér unde n’a pu 
tut astfel, cu puterea fisică, carea îi 
sta la disposiţiune. Abus de putere, 
şi de o pai’te şi de alta. Dar totuşi 
dacă facem o comparaţie între starea 
materială şi morală a ţărilor papistaşe 
şi nepapistaşe, aflăm, că poporul nu e 
atât de sărac şi de decăzut moralicesce 
în ţările nepapistaşe ca în cele papistaşe.

Departe de noi, de a învinovăţi
biserica. napiotoyö, -j .- «...
cialismul anticreştinesc, anarchismul ori 
alte doctrine distrugétóre binelui pu
blic, (cu tóté, că are şi doctrine ero
nate, ba chiar şi fatale destule), dar 
avénd puterea luméscá în mână, aceea 
nu o a folosit spre binele societăţii. 
Şi acésta mai bine o ilustrâză starea 
materială şi morală decăZută în care 
se află astăZi tóté ţerile per eminentiam 
catolice. Cultura exteriórá, carea ce 
e drept e mai desvoltată în aceste ţări 
decât ori şi unde, încă nu e un merit, 
căci n’a contribuit cu nimic, ori cu 
fórte puţin, la îmbunătăţirea stării ma 
teriale şi morale a popórelor.

Dovadă biata Spanie şi Italia, unde 
anarchismul face atâtea stricăciuni.

Cea dintâiu e teatrul tristului eve
niment mai próspét, ér cea de a dóua 
e patria asasinului.

Demetrio Petrucz, et Petro Demién, ipso- 
rumque haeredibus, et posteritatibus utrius 
que sexus universis, dementer dedimus, 
donavimus, et contulimus ; Annuentes, et con- 
cedentes, ut ipsi praescripta Arma sive 
Nobilitatis Insignia, more aliorum verorum 
natorum, et indubitatorum, insignitorumque 
Nobilium Armis utentium. ubique in proeliis, 
bastiludiis, torneamentis, duellis, monomacbiis, 
ac abis quibusvis exercitiis, Militaribus, et 
Nobilitaribus; nee non sigillis, vexillis, signis, 
cortinis, velis, aulaeis, annulis, domibus, 
tentoriis, clypeis, sepulchris, generaliter verő 
quarumbbet rerum, et expeditionum gene- 
ribus, sub merae, et perfectae Nobilita- 
tis titulo, quo eos, ab universis, et sin
gulis, cujuscunque status, conditionis, gradus, 
dignitatis, praeeminen'tiae, et functionis ho
mines existant, insignitos dici, teneri, nomi- 
nari, et reputari volumus, ferre, et gestare, 
omnibusque et singulis, iis honoribus, gra- 
tiis, privilegiis, indultis, libertatibus, immu 
nitatibus, et praerogativis, quibus caeteri 
veri, nati, et indubitati, insigmtique Nobiles, 
et Militare® Homines praedicti Regni Noştri 
Tranniae, et Partium Hungáriáé eidem an- 
nexarum quomodocunque de Jure, et ab an- 
tiqua convuetudine, utuntur, fruuntur, et gau- 
dent, perpetuo uti, frui, et gaudere valeant, 
atque possint; Ita tame, ut tarn ipsi, quam 
haeredes, et posteritates eor. univer. bonis 
equis, trameis, sclopetis longis, vulgo Tes- 
seni Puska dictis, ac aliis instrumen. Mili- 
,-taribus decenter sint instructi, ac ad Man-

Că Spania a eşit încâtva, barem 
în privinţa formei de guvernament, din 
starea ei medievală, acésta se póte atribui 
mai numai talentatului bărbat de stat 
Castelar, care însă, deşi e condus desen 
timente republicane, e politician mai 
mult teoretic decât practic. Mulţămită 
activităţii acestuia, care deşi nu ’şi-a 
ajuns intenţiunile sale ideale, dar prin 
luptele sale a împins pe cei dela cârmă 
a rupe cu starea medievală şi a primi 
instituţiuni publice barem în parte mo
derne. Biserica nu mai conduce poli
tica, preoţimea condusă de jesuiţi nu 
mai influinţâză asupra afacerilor de 
stat, dar poporul atât e de cufundat 
cu spiritul seu în evul mediu, în care 
a fost împins de jesuiţi, încât e aprópe 
incapabil de a primi instituţiuni mo
derne, şi acésta numai în detrimen
tul seu.

Spania e aZi putere numai de a 
treia ori a patra mână în Europa şi nici 
ea nu se interesézá de afacerile euro
pene, căci e săracă şi demoralisată, şi 
nici Europa nu se interesézá mai de 
loc de ea, căci nu numără în cum
pănă mai nimic, tot din aceste cause. 
Óre-cánd era mare şi tare şi ea, dar 
aZi, mulţămită jesuiţilor, a chcâcjut, în 
cât numai cu greu se va puté regenera. 
A avut o mulţime de colonii, pe cari 
le-a sciut cuceri, dar nu le-a sciut 
păstra. Lumea scie ce au făcut spa
niolii cu bieţii, „piei roşii“ din Ame 
lica şi cu nepapistaşii de pe teritoriul 
seu. Numai cu înfiorare îşi aduce 
omul aminte de monstruósa inquisi- 
ţiune spaniolă. Era destul ca să po- 
menéscá cineva numai de inquisiţiunea 
spaniolă, şi fiori de mórte íngrozitóre 
îi străbateau tot trupul şi sufletul.

Dacă mai vorbesce adi cineva de 
Spania, o face acesta mai mult pentru 
de a-şi însemna nóuele desastre ce o 
ajung, mai cu sâmă în luptele sale 
cu indigenii din colonii.

în secolul al XVI. Spania era 
prima putere în Europa. Căsătorin-
du-se Ferdinand supranumit Catolicul,

1, «n îl .A.x’tig'onîei j cu Iz  a, TU cilii,
princeca de Castilia, aceste dóue pro 
vincii s’au contopit într’un singur stat şi 
în curând au tras la sine şi pe cele
lalte provincii independente, aşa că pe 
timpul regelui Carol al V., Spania se 
bucura de o înflorire pe tóté terenele, 
încât aprópe singură era dátátóre de 
ton în Europa. Dar nu peste mult 
prin barbariile sale săvârşite faţă de 
indigenii din coloniile sale şi faţă de 
nepapistaşii din celelalte părţi ale vas
tului seu imperiu, şi-a atras ura şi 
mânia tuturor celorlalte popóre şi state 
din Europa şi America, şi rând pe 
rând i-au ocupat tot mai mult din 
teren, în special Anglia, şi în urmă 
indigenii subjugaţi şi torturaţi de ea 
atâţia secoli.

Spania a fost şi cea mai mare 
apărătdre a papismului, dar spiritul

data Nostra, successorumque Nostrorum in 
defensione bujus Regni Tranniae, et Partium 
Hungáriáé eidem annexarum, tempore neces
sitatis, sine mora insurgere, ac omnibus bel- 
licis expeditionibus, tam generalibus, quam 
partialibus interessé, ibique cum omnium re- 
rum suarum, et vitae etiam periculo extremo 
fideliter inservire, constantemque Patriae ope
ram navare debeant, et sint adstricti. Et ni- 
bilominus pro ampliori erga eosdem gratiae, 
et munificentiae Principalis Nostrae declara
tions, Totales, et integras ipsorum Domos, 
Domorumque partes, baereditatesque Jure 
Avitico Paterno, et Materno, ac Sorte Divi- 
sionaria per Officiales Nostros, quorum inter- 
erit ipsis obvenire deben. in praememoratis 
Possessionibus Nostris, scit. Draga Vilma, 
Boerfalva, et Hollomezö, Cottu Szolnok Me
diocri existen. babitas, ab omni Censuum, 
Taxarum, et Contributionum Nostrarum qua- 
rumlibet, subsidiique, et lucri Camerae No
strae Solutione, ac servitiorum quorumvis 
plebeorum, et Civilium exbibitione, onerum 
ignobilium supportatione, bospitum condes- 
censione, vineas item, et seminaturas, allo 
diaturas, agricolationes, et quasvis haeredita- 
tes ipsorum, in territoriis, et intra veras me- 
tas territorior. Possessionum praedictar. ad 
easdem Domos, Domorumque partes, baeri- 
ditatesque de Jure, et ab antiquo spectan., 
et pertinere deben. a Decimar., Nonarum, 
Jurisque, et Census Montani solutione, cape- 
tiarumque quarumvis quot, tamvis Fisco No
stro provenire debentium pensione, in per

cei luminat al timpului i-au dat la o 
parte pe ambii, căci au abusat de 
puterea lor.

S p a n i a  pó t e  s e r v i  de un 
m e m e n t o  p e n t r u  t ó t é  s t a t e l e ,  
c a r i  au  l e g ă t u r i  cu p a p i s m u l  
şi u nde  v r e a  a c e s t a  să- ş i  câş
t i g e  t e r e n  p e n t r u  s c o p u r i l e  
s a l e  egoi s t e ,  de d o mi n a ţ i u n e ,  
pe c o n t u l  c e l o r l a l t e  b i s e r i c i .

Am amintit mai sus, că anarcbistul 
Golii a ucis din résbunare pe ministrul-pre
sident spaniol Canovas. Nu va fi deci tară 
de interes a se sei şi causa acestei teribile 
răsbunări.

Este încă în memoria multora atenta 
tul grozav ce au săvârşit anarchistii anul 
trecut la 7 Iuniu la Barcelona asupra pere
grinilor, ce mergeau la biserica sântei Marii. 
Au aruncat bombe umplute cu dinamit în 
mijlocul peregrinilor din cari mulţi au fost 
ucişi într’un mod fórte grozav. Autorităţile 
au făcut cele mai extinse cercetări, şi pe toţi 
cei bănuiţi, i au arestat, cu numărul 380 
persóne. In decursul pertractării crimei s’au 
lăţit cele mai oribile vesti despre torturele, 
ce sufereau cei deţinuţi, toţi anarebişti, din 
partea organelor poliţiale unde erau închişi, 
numai ca să-şi márturiséscá crima şi sé de
nunţă si pe alţii, cu cari erau învinovăţi că 
stau în legătură.

Se vorbea anume, că la mulţi nenoro
ciţi li se smulgeau unghile, li se ardeau cu 
fer ferbinte cele mai sensibile părţi ale cor
pului, prin trup li se slobodea curent elec
tric (fulger), îi bateau cu bice, nu li se da 
apa nici îi lăsau sé dórma cu Bilele. Unul 
dintre cei judecaţi la mórte scria unui pre- 
tin al seu, că opt (jfie dearéndul nu i s’a 
dat nici de mâncare nici de beut şi-l sileau 
sé fugă íncóce şi încolo prin temniţa până a 
cădut la pământ lipsit de puteri fiind mereu 
bătut şi cu sbiciuri. Când n’a mai putut a 
alerga, îl sileau la fugă, înpungându-1 cu fer 
ferbinte, ca sé se scóle şi alerge mai de
parte. Văijând, ca numai póte suferi, şi tot 
va fi omorît, a mărturisit, că el a fost ca
pul complotului; dar atunci chinuitorii l’au 
rîs în faţă, (jicendu-i, că acela deja e desco
perit, şi l’au chinuit mai departe. — Diarul 
„El Pos“ din Barcelona a publicat pe basa 
mărturisirei unui pazitoriu de temniţă, că 
dintre cei deţinuţi mulţi au fost aruncaţi cu 
carul în mare în timp de nópte; şi într’ade- 
vér, la pertractarea crimei au lipsit 50 de 
deţinuţi, despre cari în raportul oficios s’a 
scris, că au murit.

Un raportor al <ba™lui „Frankfurter 
Zeitung“ descria în colori de tot mişcătdre 
starea deţinuţilor, cari la pertractare nu pu
teau sé vorbâscă despre chinurile suferite, 
căci nu li se permitea. Abia după ce a in- 
trevenit un oficer li s’a permis se vorbéscá 
şi despre suferinţele teribile îndurate. — In 
Francia, Anglia şi Germania s’au format so
cietăţi întregi, cari au protestat contra ace
stor barbarii neumane şi guvernul spaniol 
a fost aspru criticat. Ba, in parlamentul an
gles s’a înaintat chiar şi o interpelare în 
acel timp ministrului de externe în causa

petuum eximen., supportan., liberian , et no 
bilitan. duximus: Prout eximimus, suppor- 
tamus, libertamus, et nobilitamus praesen- 
tium per vigorem. Quocirca Vobis universis, 
et singulis Speetabilibus, Magnifies, Genero- 
sis, Egregiis, et Nobilibus Supr. et Vice Co- 
mitibus, Judicibusque Nobilium quorumeun- 
que Comitatuum, signanter autem praedicti 
Cottus Szolnok Mediocris; Item Belhducto- 
ribus, tam Pedestris, quam Equestris ordinis 
Militum Nostror. Capitaneis, ac Distributori- 
bus Hospitioru. quorumvis Exercituum ; nec 
non Prudentibus, et Circumspectis Magistris 
Civium, Judicibus, Villicis, et Juratis Civi- 
bus, quarumcunque Civitatum, Oppidorum, 
Villan, et Possessionum, signanter autem 
praenotatarum Possessionum Nostrarum Drága 
Vilma, Boérfalva, et Hollomezö, cunctis 
etiam aliis, cujuscunque status, conditionis, 
ordinis, dignitatis, praeeminentiae, et func
tionis hominibus, offieialibus etiam Nostris, 
modernis seit, et futuris quoque pro tempore 
constituendis; Item Decimatoribus, Dicatori- 
bus, eorumque vices geren. praesentes No
stras visuris, harum serie committimus, et 
mandamus firmiter, quatenus Vos quoque 
a modo, deinceps suscessivis semper tempo- 
ribus dictas Domos, aliasque eor. haeredita- 
tes, terras arabiles, et vineas, generaliter 
omnes allodiaturas, jam praenominatas exemp- 
tas, supportatas, libertatas, et nobilitatas in 
perpetuum habere debeatis, neque eosdem 
Paulum Sztoján, Thomam Sztoján, Bodi Ma
rián, Bodi Dán, Ioannem Orosz, Ioannem

acésta. — Procesul, care s’a terminat cu ju 
decarea la mórte aler 184 de inşi şi cu de
portarea pe viaţă alor preste 100 de inşi, 
abia în dilele trecute s’a sfîrşit.

Când vedem atari barbarii într’o 
ţâră unde biserica (papistaşă) a condus 
atâţia secuii destinele ţării, atât cele re 
ligiöse cât şi cele de stat, ne între
băm : unde este resultatul muncei sale 
moralisätöre în acea ţâră, şi ce a fă
cut în timpul unei domnii, nu numai 
spirituale, ci şi lumesci, atât de înde
lungate ? Dovadă, că nu este în inte
resul popórelor şi a omenimei a con
centra ambele puteri (bisericesci şi lu
mesci) şi aceeaşi mână ori corpora- 
ţiune.

Inc’odată mémento celor amenin
ţaţi din partea bisericei, care tinde 
după domnie lumöscä şi nu se mul- 
ţumesce cu puterea spirituală dată 
tuturor bisericilor particulare de pe 
păment, din partea însuşi a întemeie
torului bisericei universale, care se 
compune din totalitatea acestor biserici.

Cuvântare de deschidere
ţinută la adunarea despărţământului Asociaţiu- 

nei la Tilişca.
S t i ma ţ i  Do mn i !

Iată a treia óra, că despărţământul nou 
creat al Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român, 
despărţământul Seliştei, s’a întrunit aşi ţinea 
adunarea sa generală, de astădatăîn frumósa 
comună Tilişca, aşedată atât de romant'C într'o 
vale ângustă a vechilor noştri Carpaţi.

Deşi am avut să ne luptăm cu greută
ţile începutului, deşi organisarea despărţă
mântului nu este încă completă, totuşi cu 
6re-şi-care mulţămire putem privi înapoi la 
aceşti trei ani trecuţi, căci cu ajutorul spiri
tului celui bun, care domnesee în poporul 
nostru din jurul acesta, şi al interesului, care’l 
are pentru înaintarea sa culturală, putem cu 
bucurie constata, că despărţământul nostru 
este pus în picióre şi e capace a păşi înainte 
pe calea culturei spre ţinta ideală.

Popórele mai favorisate pănă acum de 
providenţa divină şi mai înaintate în cultură, 
de mult deja au înţeles însemnătatea cea mare 
a întrunirilor, a associaţiunilor, pentru ajun
gerea mai uşor a scopurilor mari pe ori 
ce teren, în specie pe terenul economic 
cultural.

Poporul nostru românesc mai târ^ior 
numai a ajuns la acâstă cunoscinţă; a tre
buit mai întâiu să se deştepte din letargia 
seculară, — să-şi deprindă ochii la lumina 
cea nóua, mişcându-se greoiu după atâta amor- 
ţâlă. Dar curând a devenit eonsciu de pute
rile sale, şi, povăţuit de frumósa devisă alâsă 
de Prea-Inălţatul şi înţeleptul nostru Monarch 
,, Viribus Unitis“, s’a întrunit şi a creat Asso- 
ciaţiunea nóstra, pentru ca cu puteri unite se 
dea avânt mai puternic înaintărei sale cul
turale.

Sunt mulţi între noi, cari în rîvna cea 
mare, de care sunt cuprinşi pentru înaintarea

Bodi, Merzam Ron ân, Valentinum Tamás, 
Mathaeum Farkas, Georgiám Mán, Simo
néin Rogozán, Michaelem Boer, Theodorum 
Pap, loan nem Hango, Szávám Korne, 
Ioannem Kirila, Georgium Bozura, Lucám 
Kira, Andreám Turkul, Petrum Petrucz, 
et Theodorum Demién, ac per eos Frates 
eor. videlicet Sztoján Marán, Demetrium 
Boda, Gregorium, et Ladislaum Bode, Va
lentinum Marián, Mathaeum György, Sime- 
onem Hango, Kifor Korne, Ioannem Bo
zura, Michaelem Kira, Kira Turk, Deme
trium Petrucz, et Petrum Demién, haeredesque 
et posteritatea eor. utriusque sexus univer. 
ad aliqua Censuum, Taxarum, et Contribu- 
tionum Nostrarum, tarn ordinariarum, quam 
extraordinariar. subsidiique, et lueri Camerac 
Nostrae solutionem, servitiorum quorumlibet 
Civilium, et plebeorum exhibition. Item 
Decímarum, et Nonarum in rationem Fisei 
Noştri quotannis provenire deben. pensionem, 
et hospitum in Domos ipsor. praedictas re
ception. cogere, et compellere, neque prop- 
terea eosdem in Personis, rebusque, et bonis 
ipsorum, ad praememorafas domos pertinen. 
univer. impedire, turbare, molestare, seu quo- 
vis modo damnificare praesumatis, vel sitis 
ausi modo aliquali. In cujus rei memóriám, 
firmitatemque perpetuam praesentes Literas 
Nostras, pendentis, etauthentici Sigilii Noştri 
mun mine roboratas memoratis Paulo Sztoján, 
Thomae Sztoján, Bodi Marián, Bodi Dán, 
Ioanni Orosz, Ioanni Bodi, Merzae Román, 
Valentino Tamás, et Mathaeo Farkas de Drága
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poporului nostru, pătrunşi de un ideal măreţ, | 
nu sunt mulţamiţi de progresul făcut pană 
acuma, ce cred că mai mult s’ar fi putut 
face.

Dar aceia uită, că lucru omenesc nu 
póte fi tară scăderi şi fără greşeli, şi uită, că 
mic şi neînsemnat este în viéta unui popor 
timpul acela, de când románul a eşit din som 
nul cel de mórte.

Din contră, fără înşelăciune proprie, 
cu satisfacţie şi cu mândrie chiar putem afirma, 
că pre terenul cultural, literar şi economic, 
poporul nostru a făcut mare progres, şi cu 
admiraţiune o recunosc acésta şi străinii.

Dar, făcut’am progres mare séu mic, — 
datorinţa ndstră este: să păşim înainte, se ne 
dăm silinţă cu mers sprinten a ajunge pe 
celelalte popóre, cari — de sórte mai favo- 
risate — sunt mai înaintate de cât noi, — 
şi apoi să emulăm cu ele în nobilă luptă.

In cadrul şi sub ocrotirea Associaţiunei 
nóstre, a căreia activitate şi atenţiune se es- 
tinde asupra ţerei întregi, despărţămintele 
acesteia, în sensul statutelor, sunt îndreptăţite 
şi chemate a desvolta de sine şi din sine ac
tivitatea cea mai salutară pentru înaintarea 
culturală, sunt în posiţie de a riválisa cu des
părţămintele surori şi a da pildă bună unele 
altora.

Cercul de activitate culturală, asupra 
căruia are să se estindă Associaţiunea ndstră 
şi despărţămintele ei, este atât de vast, în 
cât abia are margini, şi dacă natura lucrului 
aduce cu sine, ca îndeosebi, desvoltarea şi 
promovarea literaturei române, să cadă mai 
mult în sarcina organisaţiunei centrale, cele
lalte ramuri culturale se pot fórte bine, ba 
de multe-ori mai bine, promova prin dife
ritele despărţăminte, penlru-că acestea sunt 
în atingere mai dăsă şi mai strînsă cu însuşi 
poporul.

Prin întruniri cât mai dese, se desvdltă 
cultura socială, simţul de adevărată înfră
ţire, precum şi respectarea reciprocă a sin
guraticelor individualităţi, prin care mai cu 
séma se caracteriseză cultura socială. Prin 
prelegeri ţinute la aceste întruniri se lă 
ţesce în poporul nostru consciinţa lucrurilor 
pe cele mai diferite terene, i-se lărgesce 
cercul vederei, atât pentru interesele sânte 
ideale-morale, cât şi pentru cele trupeşei şi 
materiale, cari încă îşi au marea lor însem
nătate în timpurile de a<ji, când lupta pentru 
existenţă se p6rtă atât de înverşunat

Prin producţiuni bine întocmite se deş- 
téptá gustul estetic: pentru poesie, pentru 
artă, pentru musică şi cântări, — tot atâtea 
ramuri de cultură.

Prin creare de biblioteci se desvdltă 
la poporul nostru gustul pentru literatură, 
închegarea tot mai strînsă între ţărani şi 
cărturari, prin lectură bine potrivită, multe 
bune şi frumóse află poporul nostru.

Dar nu e însă exhauriat cercul de 
activitate al despărţămintelor.

Sub egida despărţământului se póte 
promova instrucţiunea prin creare séu aju
torare de şcoli, prin creare de asile de 
copii.

Vilma; Gregorio Mán, Simoni Rogozán, Mi
chaeli Boer, Kifori Boer, et Theodoro Pap 
de Boerfalva; Ioanni Hango, Szavae Korne, 
Ioanni Kirila, Gregorio Bozura, Michaeli 
Kira, Turko Kira, Demetrio Petrucz, et Pe
tro Demién de Hollomezö, ac per eos Fra- 
tribus ipsorum, secum nondum divisis Szto- 
jáno sejt. Marián, Demetrio Boda, Gregorio, 
et Ladislao Bode, Valentino Marián, et Ma- 
taeo György, Simoni Hango, Kifori Korne, 
Ioanni Bozura, MichaSli Kira, Turko Kira, 
Demetrio Petrucz, et Petro Demién, ipsorum- 
que haeredibus, et posteritatibus utriusque 
sexus universis, Gratiose dandas duximus, et 
concedendas. Datum in Castris Nostris ad 
Campum Keresztes positis, Die Vigesima Se
cunda Mensis Augusti, Anno Domini Mille- 
simo Sexcentesimo QuTnquagesimo Nono.

Acatius Barcsai m. p.
lohannes Bethlen m. p.

Cancellar.

Anno Domini Millesimo Sexcentesimo 
Sexagesimo Primo, Die Decima Mensis Fe- 
bruarii in Oppido Deés in Generali Congre 
gatione Dominorum Magnatum, Totius item 
univers. Nobilium Comitatus Szolnok Inte- 
rioris Praesen. Proclamatae, Publicatae, et 
Extradatae sunt hae Armales Nemine Con- 
tradicente.

Nicolaus Csorna de Retlegli m. p., 
Juratus Nótárius Sedis Judriae Nobilium Co

mitatus Szolnok Interior . . .

Asile de copii, autjitaţi?
Dar şi pe terenul economic se póte 

promova cultura, prin arangiare de exposiţii 
economice şi industriale, prin promovarea 
pomăritului, a grădinăritului, prin desvoltarea 
industriei de casă şi altele multe. Vedeţi 
domnilor, cât de mare este cercul de acti
vitate al unui despărţământ al associaţiunei 
nóstre.

Dela D-v0stră atîrnă a desvolta acti
vitatea recerută, ca cultura poporului nostru 
pe teritoriul acestui despărţământ să înain
teze pe tóté terenele astfel, în cât D-vóstra 
să fiţi mulţamiţi, ér străinii să vă admire, 
şi despărţămintele surori să p0tă lua pildă 
dela despărţământul Săliştei şi încă odată 
să se scie, ce popor harnic românesc locu- 
esce pe aceste părţi.

în adunarea acésta generală veţi fi 
chemaţi a alege pe un nou period de trei 
ani comitetul despărţământului. Dintre mem
brii vechiului comitet nu veţi mai puté 
conta la conlucrarea harnicului secretar, dl 
Romul Simu, care s’a mutat de pe teritoriul 
acestui despărţământ, şi tot în acésta situa- 
ţiune mă aflu şi eu.

Mulţămindu-vă deci, pentru încrederea 
cu care m’aţi onorat de a fi primul director 
al acestui frumos despărţământ, doresc ca 
acesta sub conducerea cea nouă, care o veţi 
alege atji, şi cu concursul zelos al tuturor 
membrilor sei, să ia un avânt tot mai fru
mos cătrâ idealul culturei naţionale ro- 
mânesci. Dr. Liviu de Lemény.

Cerculariu
cătră toţi P. T. Domni membrii cleri
cali şi mireni, ordinari şi extraordinari 
ai sinodului protopreslnteral gr. or. din

protopresbiieratul Abrudului.
Având în vedere normele existente, 

cari sunt a se observa cu rigóre la 
întrunirea corporaţiimilor din organis
mul bisericei nóstre.,, subsemnatul, spre 
a-şi îndeplini onorifica misiune de a 
conduce actul alegerii de protopresbiter 
al tractului Abrudului, în conformitate 
cu ordinul Preavenerabilului Consistoriu 
arcliidiecesan dto 9 Iuniu a. c. Nr. 3307 
Plen., are onóre a.convoca comitetul şi 
sinodul protopresbiteral la locul central 
în oraşul Abrud.

Comitetul se va întruni pentru 
stabilirea listei de candidare, conform 
regulamentului pentru procedură la ale
gerea de protopresbiter § 14, Marţi, 
în 19/31 August a. c. după amécli în 
localitatea destinată pentru şedinţele 
acestuia.

Sinodul protopresbiteral electoral 
în virtutea acelui regulament § 15 şi 
în conformitate cu § 51 combinat cu 
§ 42 din statutul organic este convocat 
pe Mercuri, în 20 August st. v. la 11 
óre a. m. în localitatea ce se va de
signa în faţa locului după celebrarea 
cultului divin cu chemarea sântului

Observare. Originalul acestei diplome nu 
se scie unde se află. Copia acésta este scósá 
din un Transumpt al Conventului dela Cluş- 
Mănăştur, în care se (jice:

..Eranlque eaedem Literae Sigillo praeti- 
tulati Domini Principis super cera rubra ductili 
in ehoneha Lignea arte Tornaria excavata ex 
inferiori earundem Literarum margine de zona 
sericea varii color, penden. impressive com- 
munitae et roboratae, in pergameno conscriptae 
patenterqne confectae, et emanatae“, — şi 
care are datul şi subscrierea urmatóre:

Datum Sabbatho proximo ante Domi
nicana Misericordiae. Anno Millesimo Sep- 
tingentesimo Sexagesimo Nono. Lecta, correcta, 
et extradata per Ioannem Lukáts m. p., Ec- 
clesiae Cathedr. Alben.. nonien... Convontus
B. V. M. de Kolos Mono.... Conservatorem. — 

Tot în Transumptul acesta se cuprinde 
şi copia mandatului de introducere în posesiu
nile numite a noilor nobili menţionaţi în di
ploma reprodusă mai sus şi emanat dela acelaşi 
principe, precum şi raportul comisiunei despre 
introducerea efectuită adresat aceluiaş dom- 
nitoriu. (Vetji şi: Date istorice privitóre la 
Familiile nobile române, culese de I. cav. de 
Puşcariu, part II Sibiiu, 1895, pag. 137—142, 
la titlul : Hollomezö )

Sibi i u,  1/13 August 1897.
Gavriil Hango, 

presbiter gr. ort. român.

Duch în biserica parocbială gr. or. din 
oraş, îa care sunt invitaţi a participa 
toţi membrii sinodului.

S i b i i u ,  2/14 August 1897.
loan Papiu,

protopresb., comisar consist.

N o u  t ă t i .s
în tâ ln ir i  d e  d om n itori. După cele mai 

nóue înţelegeri, regele Carol al României, 
nu la Isch, ci la Schönbrun va face visită 
Maj. Sale Monarchului nostru.

*# *
R e g e le  M ilan  zace greu bolnav de 

mai multă vreme, în Viena. El este chinuit 
de o mulţime de rane veninóse, ce ’i-au eşit 
pe trupul întreg. Regele e îngrijit de cei 
mai renumiţi medici vienezi. Regele Alexan
dru al Serbiei a stat mai multe cjile lângă 
patul părintelui seu bolnav. Acum, că bóla 
s’a mai ameliorat ceva, regele Alexandru va 
călători la Karlsbad.

** *
M onum ent lui A lex a n d ru  L a h o v a ri.

Românii din regat vor răsplăti luptele şi ma
rile jertfe ale fostului ministru al României 
în mai multe rânduri, prin un monument. 
Relativ la sculptarea monumentului diariul 
„L’Echo de Paris'1 scrie:

„Sculptorul Antonin Mercié a primit 
comanda unui monument, care va fi ridicat 
pe una din pieţile principale ale Bucurescilor, 
în memoria lui Alexandru Lahovari, vechiu 
ministru al afacerilor străine a României, care 
fu unul din cei mai devotaţi amici ai Franciéi“.

#* *
E p isco p u l rom .-cat. Maj lă tll în pas

torala sa pentru autonomia catolică a enun
ţat, că francmasonii şi membrii altor societăţi 
secrete, nu pot fi representanţi pentru con
gresul autonomie catolic. Deasemenea la 
propunerea episcopului Majláth, statul rom.- 
cat. din Ardeal, adunat la Cluş a enunţat, 
că francmasonii nu pot fi membrii nici în
statul rom.-cat. transilvănean.

** *
Baronul Nopcsa, fostul intendant al 

operei;unguresci dela Budapesta, actual mem
bru al dietei ungare, simţindu-se ofensat prin 
unele pasagii din declaraţiile ce cu prilegiul unui 
interviev acordat redactorului dela „Loka-An- 
zeiger" a făcut primul ministru al Bulgariei 
Stoilov, reîntors în Ardeal, a adresat acestuia 
o serisóre, în care ’1 provocă să se rectifice;
la cas contrar îl va provoca la duel.

** *
P a tr io t ism u l lu i R e z e y  S z ilv iu sz .

Faimosul Rezey Szilviusz, fost demnitar la 
con8istoriul gr.-catolic din Oradea-mare, mai 
târdiu deputat în parlament, actual inspector 
şcolar în comitatul Békés, a propus, ca co
misia administrativă comitatensă se cérá dela 
ministrul instrucţiei publice permisie pentru 
înfiinţarea pe teritoriul comitatului Békés a 
dóuedeci de şcâle de stat. Firesce comisia 
adm. a primit unanim propunerea patrioti
cului inspector şcolar. — Pentru-ca la mai
înaltă tréptá să se ínvrednicéscá!

*
*  *

Adunare generală. Duminecă în 
3/15 August a. c. se vor întruni membrii
„ Insoţirei de credit şi depunere a meseriaşilor 
români din Sibiiuu, în o adunare generală. 
Aşa suntem informaţi, că la acésta sunt in
vitaţi s p e c i a l  toţi membrii, fiind- că se va 
tracta, cum să se reguleze definitiv afacerea 
fostului consum.

** *
N e c r o lo g . George Truţa, preot greco- 

oriental ca soţ, Sabin ea fiu, în numele lor 
şi a tuturor consângenilor şi cunoscuţilor, cu 
inimă frântă de durere fac cunoscut, cumcă 
prea iubita lor soţie, mamă etc. Sabina Truţa 
născ. Spinn, după scurte suferinţe şi-a dat 
blândul său suflet în mânile Creatorului în 6 
August st. n. a. c. la 12 óre nóptea în al 
19-lea an al vieţii şi al 2-lea a fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământesci ale scumpei 
defuncte se vor aşeeja spre odichna eternă 
Luni în 9 August st. n. a. c. la 10 óre a.
m. în cimiterul gr.-or. din loc. Coş na, la 7 
August st. n. 1897. Fiei ţărîna uş0ră şi me
moria binecuvântată!

** *
P e n tr u  in u n d aţi. Consiliul oraşului 

Viena, în şedinţa sa de Marţi a votat pentru 
inundaţii din Austria 50,000 fl. şi anume celor

din Viena 20,000; celor din Austria de jos 
20,000; celorlalte provincii austriace 10,000 fl. 
Ofieerilor, cari au participat la lucrările de 
salvare, li s’au votat câte 2 galbini împărătesei, 
fiecărui soldat câte 2 fl., în fine fiecărui mun
citor o renumeraţie cuvenită.

** *
Dunărea a început să scadă pe t6tă 

valea, scăpând de groză pe locuitorii ame
ninţaţi. Ori-ce pericol mai departe e înlă
turat. Pagubele pricinuite de exundările Du
nărei se urcă la sute de mii. în Pesta se 
arangiază petreceri pentru a aduna bani în 
favorul păgubiţilor prin inundări.

PARTEA SCIENTIFICĂ ŞI LITERARA.
Divorţiul în biserica ortodoxă- 
résáriténá şi cea rom.-catolică,

de

Dr. Remus Roşea.
(Urmare şi fine.)

Se apreţiăm în fine subjectul temei nó
stre şi din punct de vedere al 

HI.
Practicabilităţii.

Ca motiv pentru procederea raţională a 
bisericei ortodoxe în ce privesce desfacerea 
căsătoriei se póte considera şi împrejurarea, 
că statele, cari s’au pus pe punctul de reac- 
ţiune provocat mai ales de biserica rom.-cat, 
întin^endu-şi ingerinţa şi asupra regulării 
unor afaceri curat bisericesci, cum e şi căsă
toria, deşi religiunea dominantă în acele state 
a fost cea rom.-cat., tóté au admis în princi
piu desfacerea căsătoriei, şi ar íncápé multă 
discuţiune asupra temei, dacă ele s’ar fi gân
dit cândva la introducerea acestor reforme, 
dacă nu se simţiau mai ales în viaţa şi refe
rinţele sociale urmările interpretărilor forţate 
din partea bisericei rom.-cat. în ce privesce 
principiile fundamentele ale învăţăturilor re- 
ligiunei creştine. De altă parte, ingerenţa sta» 
tului în regularea afacerilor de natură curat 
bisericéscá, ori-cât s’ar pune biserica apusenă 
pe terenul ignorării acestei ingerinţe, este o 
dovadă eclatantă a neadevărului, ce se sus
ţine, că statul numai în biserica ortodoxă a 
avut ingerenţă în regularea afacerilor biseri
cesci, pentru-că reformele introduse, cu deo
sebire în timpul mai recent, pe terenul afa
cerilor bisericesci chiar în statele cele mai 
catolice sunt cu mult mai radicale, decât 
ingerenţa puterii lumesci în biserica ortodoxă.

Ori ce acţiune câştigă séu perde mult 
în efectele sale prin modul de procedare. Acé
sta se póte aplica mai ales la acţiunile, ce 
cad în sfera justiţiei, ori de ce natură ar fi, 
pentru aceea vedem, că pe acest teren tóté 
acţiunile sunt legate de anumite forme, cari 
tóté ’şiau raţiunea lor, şi că axioma juridică : 
forma dat esse rei, şi la desfacerea căsătoriei 
s’a acceptat încă dela început, admiţându-se 
anumite forme de procedere, menite mai ales, 
ca părţilor litigante să li se dee destulă oca- 
siune să precumpenéscá şi aprecieze faptul 
lor, să li se pună unele greutăţi, cari să es- 
chidă capriţiul şi superficialitatea în procedere.

Şi în privinţa procedurei biserica orto
doxă a adoptat şi introdus procedura cea mai 
corespundetóre, prescriind mai multe forma
lităţi, şi o recerinţă principală formală e, că 
la desfacerea căsătoriei nu ajunge sentinţa 
forului prim, ci din oficiu e a se promova 
actul la forul al doilea, totodată şi for de re- 
visiune.

Că biserica ortodoxă e pe basa cea reală, 
când admite în principiu desfacerea căsăto
riei, se justifică în fine şi prin împrejurarea, 
că tóté bisericile, cari în cursul timpului s’au 
format prin desfacere dela biserica romano- 
cat., au adoptat acest principiu, şi în apli
carea lui au mers cu mult mai departe, drept 
consecuenţă a reacţiunii; chiar şi acea bise
rică a conservat acest principiu, care, desfă- 
cându-se de biserica mamă ortodoxă, a aflat 
de bine a se uni cu biserica romano-cat. sub 
anumite condiţiuni, susţinând însă totuşi in- 
stituţiunile esenţiale ale bisericei ortodoxe.

In cele expuse pănă aici, cred a fi atins 
momentele mai principale pentru ilustrarea 
temei, ceea-ce mi-a şi fost scopul, pentru-că 
a desvolta acésta temă cu tóté amănuntele ei, 
nu póte íncápé în cadrul unei lucrări de pro- 
gramă şcolară.
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Nr. 227/B. [140] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch din parochia vacantă dc clasa a 
III Rohia prin acésta se publică con
curs cu termin de 30 (jile dela prima 
publicare a acestuia în „Telegraful Ro
man“.

Venitele anuale împreunate cu acest 
post sunt de 311 fl. 80 cr., despre cari să 
pot lua informaţiuni dela subsemnatul 
oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a reflecta la acest post 
au aşi aşterne rugările lor instruite con
form normelor în vigóre la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, p. u. Oláh-Lápos.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Solnocului în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

Cu p ş e n i ,  în 14 Iuliu 1897,
S. Cupşa,
ppresbiter.

Nr. 420/897 [141] 1—3

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de el. IlI-a Sălciua 
de jos, protopresbiteratul Lupşei, cu 
concesiunea Ven. Consistoriu archidie- 
diecesan, se escrie al doilea concurs 
cu termenul de 30 de (Jile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
statorite în sinodul parochial fac suma 
de 321 fl. v. a.

Din ce constau aceste venite, inte
resaţii pot lua informaţiuni dela comi
tetul parochial, respective dela oficiul 
protoprespiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-şi aşterne cererile concursuale 
provă(Jut,e cu documentele recerute de 
Stat. organ, pană la terminul sus- 
amintit.

Concurenţii sunt datori a se pre- 
senta în  parochie în o Duminecă séu 
sérbátóre, înainte de diua alegerei, pen
tru a-şi documenta dexteritatea în cân
tări, tipic etc.
în conţelegere cu comitetul parochial, 
oficiul protopresbiteral al tr. Lupşei.

O f e n b a i a ,  în 21 Iuliu 1897.
loan Danciu,

protopresb.

Nr. 288/897 [142] 1—3
C O N C U R S

Pentru întregirea parochiei va
cante P e s e  era ,  se escrie concurs 
pentru a treia <5ră, cu termin de 30 
de (Jile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt 312 fl. v. a.
Petenţii au a-şi aşterne cererile 

instruite conform uormeíor din vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în tsrminul deschis.

Brad ,  la 26 Iuliu 1897.
In conţelegere cu comitetul parochial, 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za- 

randului.
Vasiliu Damiau,

protopresbiter.

Nr. 306/1897 [135] 2—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci din subsemnatele comune, pro
topresbiteratul Dobrei, prin acésta se 
escrie concurs cu termin de 30 (Jile dela 
prima publicare în organul archidiece- 
san „Telegraful Român“.

1. B a s t e a - Ho 1 d e a-C  o ş esc i, 
învăţătoriu ambulant, cu salar anual 
de 300 fl. din repartiţie dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

2. Br î s n i c ,  salar anual de 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

3. Dobra ,  un post de învăţăt6re 
la şc0la capitală cu salar de 300 fl. 
v. a.

4. L ă p ug i u 1 - i n f. - Ohab a, în
văţătoriu ambulant, cu salar de 300 fl.; 
cuartir şi lemne.

5. L ă p u ş n i c ,  cu salar de 300 
fl.. cuartir şi lemne de foc.

6. P a n c - S ă l i ş t e ,  cu salar 
anual de 300 fl-, cuartir şi lemne de 
foc.

7. S t â n c e s c i - O h a b a - F ă -  
g e ţ ă 1, învăţătoriu ambulant cu salar 
de 300 fl., cuartir şi lemne.

8. R ă d u 1 e s c i - S t r i g ó n e a, 
cu salar de 300 fl., cuartir şi lemne de 
foc.

9. R o ş e a n i - M i h ă e s c i ,  cu 
salar anual de 300 fl. cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
aceste posturi au a’-şi aşterne suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu, 
pănă la terminul susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Dobrei.

D o b r a ,  10 Iuliu 1896.
Avr. S. Păcurar iu,

adm. prot.

Nr. 278/protop. 1897 [131] 2—3
Concurs.

Pe basa resoluţiunei consistoriale 
din 8 April 1897 Nr. 2173 Bis. prin 
acésta se escrie din nou concurs pen
tru întregirea postului de paroch în 
parochia de clasa a IlI-a Şeica-mare, 
protopresbiteratul Mediaşului, cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare în 
organul „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 503 fl. v. a. anual.

Informaţiuni mai de aprópe des
pre starea parochiei, se pot primi dela 
oficiul protopresbiteral şi dela comite
tul parochial.

Concurenţii la acest post au a-şi 
aşterne cererile lor concursuale, in
struite conform legilor din vigóre pănă 
la terminul prefipt subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me
diaşului, în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
Mediaş,  15 Iulie 1897,

Romul Mircea,
protopresbiter.

N. 205 [133] 2—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela şcdlele elementare gr.-or. 
din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Orăştiei, se publică con
curs cu termin de 30 de dile dela 
prima publicare în (jiarul „Telegraful 
Român“.

1. Si bot ,  dóue posturi, fiecare 
cu salariu anual de 300 fl., cuartir şi 
lemne de foc. Salariul se solvesce re 
gulat din cassa bisericei.

2. Va i de i ,  cu salariu de 300 
fl. din alodiul comunal, 10 fl. relut 
de cuartir şi 3 stângini de foc, din 
care are a să încăl(Ji şi sala de învă
ţământ.

3. D â n c u l  mare ,  cu salariu 
de 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

4. A c m a r i  u, cu salariu de 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

5. D â n c u 1 - m i c, cu salariu de 
300 fl., cuartir şi lemne de foc.

6. L ud  eşt i ,  cu salariu de 300 
fl., cuartir şi lemne de foc.

7. Romoşe l ,  cu salariu de 300 
fl., cuartir şi 4 stângini de lemne de 
foc, din cari are să se încăltjescă şi 
sala de învăţământ.

învăţătorii, cari vor ocupa postu
rile acestea sunt datori a ţină Dumi
neca şi sérbátórea strană în biserică, 
şi a cânta cu elevii la sf. liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din vi
góre, în terminul prefipt, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral, ér înainte 
de alegere a să presenta în vre-o

Duminecă séu sérbátóre în biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântări 
şi tipic.

Or ăş t i e ,  15 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu corniţele parocliiale respective.
Sergiu Medean.

adm. prot.

Ad. nr. 285 [137] 2—3

Concurs.
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci din mai jos semnatele comune, 
prin acésta se escrie concurs cu ter
min de 30 de (Jile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. C ă r b u n a r i u ,  cu salariu 
anual 300 fl., şi anume: 200 fl., re
partiţie pe popor, 40 fl., din lada 
bisericei, éra în preţ de 60 fl. folosinţa 
unui pământ arător, cuartir în edifi
ciul şcâlei, lemne de foc şi grădină.

2. L e schi  a, cu salariu anual 
300 fl.. anume: 172 fl. ajutoriu dela 
stat, 128 fl. repartiţie pe popor, cuartir 
bun în edificiul şc0lei, lemne de foc 
şi grădină.

3. V a 1 en i - Ş o m c u ţi, cu salariu 
anual 300 fl. din repartiţie pe popor, 
cuartir, lemne de foc şi grădină.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre, în terminul deschis 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
prin poşta ultimă K. Monostor, având a 
se presenta sub durata concursului în 
vre-o Duminecă séu sérbátóre în bise
rica din respectiva comună, unde do
resc â fi aleşi, spre a-şi arăta aptitu
dinea în cântări şi tipic, căci fiitori 
vor fi îndatoraţi a ţinea strana stângă, 
în biserică.

F â n a ţ e ,  la 14 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or., al Ce
tăţii de pétra în conţelegere cu comi

tetele parocliiale respective.
Teodor Şovrea,

adm. prot.

[138] 2—3
Concurs.

Pentru ocuparea unui post învă- 
ţătoresc la scóla poporală gr. or. rom. 
din Sadu,  se escrie concurs cu ter
minul de 30 (Jile dela datul publicărei 
lui în (Jiarul „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariu anual 300 fi. solviniji 
în rate lunare anticipative;

2. Cuartir natural în edificiul 
şcolar;

3. Lemnele de lipsă pentru în- 
câl(Jit.

Reflectanţii la acest post au a-şi 
da cererile lor instruite conform legei 
pănă la terminul susindicat la oficiul 
ppresbiteral al tractului Sibiiu.

Având alesul a conduce şi cântările 
liturghice, se aştâptă presentarea con
curenţilor în vre-o Duminecă séu săr- 
băt0re în biserică, spre a-şi documenta 
aptitudinea în cântări.

Sa du ,  din şedinţa comitetului pa
rochial, ţinută în 15 Iuniu 1897.

loan Popovici. Dimitrie Héus,
parocb-preşedinte. notar ad boc.
Nr. 623/897.

Vidi.
loan Papiu,

protopresb.

Nr. 383/897. [139] 2—3

C O N C I R S.
Pentru ocuparea posturilor vacante 

de învăţători din comunele mai jos 
însemnate, se escrie prin acésta con
curs cu termin de 30 de (Jile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro 
mân“.

1. Dobâ r ca ,  un post cu salar 
anual de 300 fl.

2. Br oş t e n i ,  un post cu salar 
anual de 300 fl.

3. Sâ rigă t in,  un post cu salar 
anual de 300 fl., cuartir în edificiul 
şcâlei şi lemnele necesare pentru foc.

4. Gusu,  un post cu salar de 
300 fl.

Cererile de concurs, instruite con- 
orm normelor în vigóre, să se înain

teze subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.

M er c u r  ea, la 15 Iuliu, 1897.
Oficiul protopresb. gr.-or., al Mercurei 
în conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
loan Droc,

protopresb.

Nr. 328/897. [112] 3 - 3

C O N C U R S .
Pentru îndeplinirea posturilor în- 

văţătoresci gr. or. din comunele mai 
jos însemnate, se escrie concurs cu 
termin de 30 de (Jile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Ti l i ş c a ,  cu salariu anual de 
300 fl. din fondul şc0lei, care se va 
solvi în rate lunare anticipative, even
tual în cuartale; 15 fl. relut de lemne 
şi cuartir natural în edificiul şcâlei.

2. T o p á r  ce a, cu salariu anual 
de 300 fl., care se va solvi în rate 
lunare, eventual în cuartale anticipa
tive şi cuartir natural.

Aleşii învăţători sunt datori să 
ţină Dumineca şi în sărbători strana 
în biserică şi să se îngrijâscă dimpreună 
cu ceialalţi învăţători de cultivarea gră- 
dinei şcolare.

Reflectanţii la susnumitele posturi 
învăţătoresci să-’şi înainteze cererile lor 
concursuale, instruite conform legilor 
în vigóre, subsemnatului oficiu în ter
minul deschis.

Să l i ş t e ,  2 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Să- 
liştei în conţelegere cu oficiile paro

chiale concernente.
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.

Nr. 33/897 Com. par. [132] 3 - 3  

CONCURS
Pentu întregirea alor dóue posturi în

văţătoresci la scóla greco-orientală din P o- 
pl aca ,  se publică concurs cu termin de 30 
(Jile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân “.

Emolumentele împreunate cu fie-care 
din aceste dóue posturi sunt:

1. Salarul anual de 300 fl. v. a.
2. Relut de cuartir 15 fl. v. a.
3. Relut de lemne 25 fl. v. a. solviţi din 

cassa bisericei în rate cuartale anticipative.
Cei cari vor fi aleşi sunt datori a ţin0 

Dumineca şi sérbátórea strana în biserică 
şi a cânta cu copiii la sânta liturghie.

Cei cu cunoscinţe musicale vor fi preferiţi.
Doritorii de a ocupa posturile acestea 

sunt poftiţi a se presenta înainte de alegere 
séu în vre-o Duminecă séu sérbátóre spre a-şi 
aréta desteritatea în cântări şi tipic, ér con
cursele instruate conform legilor din vigóre 
au de a le înainta oficiului protopresbiteral 
gr. or. din Sibiiu.

Purtarea agendeler direcţinei şcolare, 
renumerată special cu 50 fl../. precum şi in
strucţia în şcâla de repetiţiune şi în cea de 
pomărit, ca şi cântarea în cele 2 străni bi
sericesc!, se va împărţi prin comitetul paro
chial în conţelegere cu corpul didactic — la 
începutul anului şcolastic — între toţi 4 în
văţătorii.

Din şedinţa comitetului parochial gr. 
or. din Poplaca, ţinută în 13 Iuliu 1897 st. v.

Coman Baca, Pantilimon Tanasie,
preşedinte. notar.

Nr 650/897
Vetjut şi aflat în ordine.
S i b i i u ,  28 Iuliu 1897.

loan Papiu,
protopresb.

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.

La numériil acesta se alătură ca suplement separat Nr. 15 din „Foia Pedagogică“


